

Duch Času

Časopis Československé sociální demokracie pro severovýchodní Moravu a obci Slezsko

Ročník XXI.

Mor. Ostrava, v sobotu dne 13. září 1919.

Číslo 250

Proti záškodníkům.

V Mor. Ostravě, 12. zář.

Ode dne převratu nesla se politika naší strany výhradně za jediným cílem: Udržet klid a pořádek, aby celý uhelný a průmyslový revír pracoval. — Jdouce za tímto cílem, nedoali jsme zájmy strany, nýbrž zájmy celé republiky, která bez těžby uhlé na ostravsko-karvinského obvodu nemohla trvat ani dne. Výslovně to uznal při své návštěvě ministr Národní obrany Klofáč, jenž tlumočil ve Vítkovicích hornické deputaci dík vlády asi těmito slovy: Vám horníkům je republika zavázána největším díkem. Vy jste republiku zachránili a bez Vaší práce nebyla schopna žádné obrany a všech těchto akcí, které jsme podnikali ku hájení Slovenska.

Těmito slovy neprojevil ministr tolika dík horníkům, nýbrž z uznání za politiku, kterou jsme my zde vedli. To konstatujeme aniž bychom se chtěli chválit nějakým uznáním vlády, nýbrž prostě douce ní poměry, o nichž právě píšeme. Rozhodující činitel v naší straně neopustili vytknuté linie vzdor všem útokům z leva i z prava. Správnost našeho postupu uzná jistě ten, kdož objektivně bude psát dějiny prvních počátků republiky. Zachování tohoto postupu nebylo tak snadné a ztěžovala nám zejména politická neukázněnost vrstev občanských a to právě oné inteligence, která tvoří avantgardu nár. demokracie.

Byl to zvláště „Mor. Slezský Denník“ který způsobem svého hromadného psaní stále a stále snažil se stupňovat náladu a vášnivost mass, byť i jen ve směru svého nacionalistického šovinismu, jímž chtěl zachvátiti také široké vrstvy dělnické a uváděti je v neklid, z něhož ve své zaslepenosti pro jisté svoje cíle hodlal těžit.

Bolestná otázka Těšínska byla zneužívána jistými adepty výše naznačeného směru, zvláště na Orlovsku a Karvinsku, aby v massách podkopávána byla důvěra v různé funkcionáře naší strany, a aby oni nekali živloře zmocnili se mohli vedení těchto mass a využívali jich pro svoje zjny.

Tím se stalo, že nejedem z dělníků — ovšem slabé povahy — dal se zmámiti svody brnkavých frází a nechtěl dbáti dobře miněných rad našich, ba ani rad samého presidenta Masaryka. Poslední tábor v Orlově nás ale přesvědčil, že i ti, kteří dali se chvilkové zvukliti, nabylí již rozumu a rozvahy.

Národní demokraté a la Martinec a jeho následové chytili tohoto solokapra a švalby proti nám hlavně poukazem na československou úmluvu z druhého listopadu 1918, jako by tito poctivci nevěděli, že poukaz k obsahu této smlouvy nevyšel z rad našich, nýbrž z rad jejich a že naši soudruzi smlouvu tuto, kterou ostatně schválil celý Zemský Národní výbor — včetně oněch postranních štváčů — přijali jen z

důvodů krajní nutnosti a neodolatelného tlaku tehdejších poměrů.

Bez dohody s Poláky, aniž byla jakéhokoliv rázu, nebyl revír ani na hodinu práce schopný. Bez dohody muselo dojiti ke strašným zmačkám, které musely mítí pro republiku neodolné škody. Stáli jsme zde bez vojska a potravín.

Dohodou nevzdávali jsme se ani na chvíli některé části východního Slezska, ba naopak, bylo v ní výslovně řečeno, že český národ, na příslušnost i celého Těšínska k republice bez výhrady trvá.

Očekávalo se den ode dne, že vláda — nabývši určité vojenské síly — vývod z dohody a hlavně z jejího porušování Poláky, důsledky, které i v dohodě byly jasně vyhrazeny.

Dr. Kramář neznal Slezska a neznal těšínské otázky, ačkoliv mu byla denně nešetnými telegramy, rozklady písemnými a deputacemi do hlavy vyloukána.

Českému obyvatelstvu na Těšínsku.

V Mor. Ostravě, 12. zář.

(ČTK.) Dnes konala se v Mor. Ostravě schůze zástupců vlády a Národních výborů za předsednictví správce zemské vlády slezské ministerského rady Srámka a za přítomnosti gen. Philippe a náčelníka generálního štábu Varriota. Na schůzi bylo pojednáno o zprávách došlých z Paříže a o bezpečnostních poměrech. Porada dospěla k jednomyslnému úsudku, že české obyvatelstvo na Těšínsku nemá příčiny k přechodnému rozlícení a obavám o svou bezpečnost a že povinností každého Čecha jest, aby zůstal na svém místě. Na schůzi byla dále učiněna rada opatření organizačních. Další porada bude se konati zítra.

Pro plebiscit.

Z Prahy, 12. zář. ČTK. Oficiálně se potvrzuje zpráva, že nejvyšší rada mírové konference v Paříži rozhodla ve sporu československém pro provedení plebiscitu na Těšínsku, Oravě a Spiši.

Z Paříže, 11. zář. ČTK. (KK.) Nejvyšší rada v souhlase s Poláky a Čechy vyslovila se pro hlasování lidu v těšínském obvodu. Nejvyšší rada usnesla se dále trvat na svém stanovisku ohledně zrušení článku 61. říšsko-německé ústavy a předložiti berlínské vládě příslušnou notu. „Temps“ se dovídá, že odklad, který byl Rumunům a Jihoslovánům do dne 13. zář.

Jedno číslo za 20 haléřů.

Vychází každodenně.

Redakce i administrace v Mor. Ostravě, Nádražní třída, č. 34. Předplácí se na čtvrt roku 20.10 K. na půl roku 4.0.20 korun, na rok 80.40 korun. Číslo telefonů: redakce 635, administrace 806.

Ostatně otázka těšínská nebyla rozhořdnuta dle té ne dohody, nýbrž dle zájmů kapitalistů některých čtyřdohodových států na budoucí Polsce, neboť u nás se nedalo pro žádného z nich lovit.

Nyní svolává schůze v revíru a v celé Ostravě redaktor národních sociálů a snažil se rozvázniti myslí dělníků frázemi o naší zradě, spíchané na Těšínsku. Národní sociální strana se zatraceně zmýřil ve svých nečistých výpočtech, domnívá-li se, že touto podkopnickou prací svého výtečníka zláká dělnictvo do svého tábora.

Stejně pokusy a se stejně šlechtivými prostředky učinila již několikrát a výsledek byl vždy negativní.

Organisované dělnictvo se opře vsí silou proti politickému marodérství různých Kunců, jenž zde zbytečně a ke škodě našeho celého státu vyvolá rozbroje, o jejichž dosahu nemá taková politická nula ani ponětí.

Varujeme proto ještě v čas slušně živly v národné sociální straně před podobnými záškodnickými v přítomné kritické době.

povolen k podpisu mírové smlouvy, bude prodáván zřejmě věrojatně.

Pro záchranu Čechů na Těšínsku.

Z Prahy, 11. zář. ČTK. „České Slovo“ píše o otázce těšínské: Musíme se starati o bratry nešťastně Těšínsku, kteří nemohou býti vydáni pomstychtivosti neukázněných polských vojáků. Český lid na Těšínsku bude v zoufalé situaci. Cílenové vlády i političtí činitelé v centru naší vlády, k nimž mají nešťastníci na Těšínsku důvěru, jsou povinni jíti tam s plnými mocemi, aby usnadnili tam jejich postavení. My nikdy nedovolíme, aby Poláci při obsazování těchto krajů jako to činili ve vých. Hařici plenili před definitivní úpravou v území a popravovali v massách.

Proti odříznutí Těšínska.

Z Prahy, 12. zář. ČTK. Ministerskému předsednictvu byly zaslány tyto další protesty proti odříznutí Těšínska od naší republiky: Projev účastníků tábora lidu v Brusperku, projev účastníků tábora lidu všech politických českých stran i německého pracujícího lidu v Přívoze, projev účastníků tábora lidu v Litovli, projev obecních zastupitelstva v Kostelci na Hané, projev sdružení kutnohorského studentstva, protest organisace československé strany lidové v Čáslavi, protest účastníků manifestace zemědělského lidu v Zábřehu, protest účastníků tábora lidu v Lukách, protest městské rady na Mělníce a účastníků schůze v Tisovci.

Bezpráví těšínské.

Z Prahy, 12. zář. ČTK. „Prager Tagblatt“ píše pod titulem „Bezpráví těšínské“: Hospodářské důvody dostatečně dokazují, že československé republice děje se křivda a násilí, které není lehké. Tato křivda je těžká nejen těm, jichž národní pýchou uráží — ale i každému, kdo je občanem českého státu a kdo má zájem na rozkvětu tohoto státu. Rozhodující činitelům v Paříži nevedadlo, že Poláci byli vždy pochybným spojenkem, aby v záležitosti tak důležité, jako je těšínská — dali přednost Polákům.

Náš vyslanec do Bruselu.

Ministr zahraničních věcí vyslal dle výnosu za dne 21. srpna tr. č. 34.395-3 do Bruselu delegáta pana Karla Hallu, který bude hájiti zájmy československé až do zřízení vyslanectví československého v Belgii. Jeho adresa zní: Le belégne de la République Tchèqueoslovaque 179, avenue Molière, Bruxelles. (ČTK.)

Komunismus škůdcem proletariátu.

Ze Stýr. Hradce, 12. zář. ČTK. (KK.) Dle zprávy „Arbeiterwille“ sdělili příslušníci stýrské slápní komunistické strany rakouské zemskému zastupitelstvu strany soc. demokratické, že vystoupili ze strany komunistické, poněvadž přišli k poznání, že taktika této strany poškozujee proletariát a připravuje pádu reakci. Učtlost v Německu a v Uhrách ukázaly, že důležitý vývoj zřízení socialistické nebo komunistické společnosti toho času ještě vylučuje. Z toho důvodu bylo usneseno vstoupiti opět do strany soc. demokratické s podmínkou stejné svobody projevu

Poláci se chystají — „k defensivě“.

V posledních dnech vyvíjeli Poláci zvláště horlivou činnost vojenskou a rozdávili mezi civilní obyvatelstvo zbraně. Ministr N. O. Klofáč podal v věci případnou notu k mezinárodní komisi v Těšíně a na ni došla nyní tato odpověď:

Panu Kioiáci, min. N. O. v Praze! Odpovídajíc na Váš telegram ze dne 3. tm. mezispojenecká komise v Těšíně dovoluje si ujistiti pana čs. ministra N. O., že čmila stále vše, co bylo v její moci, aby bylo zajištěno, aby obě strany zachovaly podmínky vojenské konvence ze dne 25. února. Co se týče stavení zákopů poznamenává komise, že to nikterak neodporuje literě, ani duchu úmluvy a že naopak svědčí o defensivním úmyslu těch, kdo je stavějí. Komise má tudíž za to, že nemá právo zakrotovati. Komise neobdržela od čs. místních úřadů nějaké stížnosti, pokud jde o stavbu mostů. Podle jejího vlastního pozorování postupuje pravidelně opravování a sesilování silničních mostů civilními úřady, stejně v úsecích obsazených Čechy jako Poláky. Komise protestovala již na základě stížností gen. Philippe u polských úřadů v otázce ozbrojování civilního obyvatelstva. Polský velitel kategoriicky popřel, že polské úřady rozdávaly zbraně a sám ujistil, že je učiní všudom nebezpečí každého ozbrojení a že učiní všechny kroky, aby tomu zabránil. Budíž také bznazněnáno, že v poslední době přišlo velké množství ozbrojených civilních úprchlců z Horního Slezska a že v odpověď na intervenci komise byla tato místní zástupci polské vlády ujištěna, že polská vlá-

ba je zaměřila. Pokud jde o časté přestřelky na demarkační čáře, dostává mezispojenecká komise často stížnosti obou stran. Buď konala komisionelní šetření v této věci, neb si vyžádala hlášení velitele úseku, jehož oddílů ona stížnost se týkala, žádajíc potrestání těch, kdož jsou zodpovědni za tyto případy. Následkem vzájemné si odporujícího hlášení nebylo zpravidla možno zjistiti individuální vinníky. Komise dovoluje si dále potvrditi přijetí telegramu ministra N. O. ze dne 6. tm. a zpravit ho, že bylo již vyžádáno hlášení velitele polských branných sil o onom případě. Komise dovoluje si znovu ujistiti ministra N. O., že chce i nadále činiti vše, což je v její moci, aby zjistila na obou stranách šetření všech úmluv a že bude pracovati k zachování míru a dobré vůle mezi oběma národy. V Těšíně, 7. zář. 1919. Předseďa kontrolní mezispojenecké komise: Pl. A. Tissí.

Horní Slezsko a jeho obsazení.

Z Berlína, 11. zář. ČTK. (HNB.) Na zdejší úřední místo došla dohodová nota o Hor. Slezsku, která je prochnuta veskrze objektivními duchem a nepřipouští žádných domněnek o předčasném obsazení Hor. Slezska, které tisku bylo předčasně naznačeno.

Z Berlína, 11. zář. ČTK. (HNB.) Jak se oznamuje z Vratislavi, došlo v několika obcích Střed. Slezska k menším dělnickým nepokojům, jichž příčinou jsou vysoké ceny potravín. Došlo k vyjednávání, které přímělo dělníky zase k hrozdě všeobec-

...překvapilo nás, že může být tak drzým a nelidským. Když ke konci rozdělování asi šestileté děvčátko, dítě dělnice Lipové (matky to 8 dětí) dostalo bezcennou záštitku bez lístku, tu občan Hejtmán dítě tu vyrvál a zbavil ho radosti, takže se dalo do pláče. Snad nám občane H. povíte, pro koho jste jí přebíral.

Pro odstranění lidy. Představenstvo strany a klubů souc. dem. poslanců konalo v minulých dnech poradu v záležitostech hospodářských a výživových. Bylo konstatováno, že vláda nedala souhlasu ku zvýšení cen některých cen a její zástupci se rozhodli postavit proti podobným úmyslům. — Usneseno zahájit soustředěnou akci v olázkách hospodářských a výživových. Musí nastat postupné zlevnění všech životních potřeb, bude čeleno vši silou proti lichvě a neoprávněným ziskům. Budou vyzvány všechny strany, aby se akce účastnily. Rovněž nespouští se z myslí otázka bytová. Je naléháno se všim údrzem na nové nařízení o zabírání bytů, aby před zimou byly nejrozličnější případy bytové mizerie odstraněny a aby bohatým nebylo dovoleno používat velkých bytů, zatím co chudí lidé bydlí po půdách, ve sklepích, v chybných vagoncích a pod. Vyzývají se současně všichni národní a lidé povětí a dobré vůle, aby při odstraňování těžké bytové krize byli nápomocni.

Co bylo zabaveno od 28. října 1918 do dnes. Úhrnem bylo zabaveno úřadem pro potravní lichvy v Čechách od vzniku našeho státu — od 1. listopadu 1918 do 1. srpna 1919 různého zboží i předmětů 8,551.785 kilogramů, mimo to 1,196.690 kusů nečistých dle váhy, dále ještě 32.418 litrů různých tekutin, 6.404 balíků, 10.248 krabic, 98.787 párů (bot), 174.267 metrů (látek), 30.042 cívek (nití), 127 vagonů (střížného zboží) a zlata i zlatých peněz zvlášť za 1,108,251 korun. Mimo to bylo vykonáno lež od úmora do konce srpna úředním úřadem pro potravní lichvy v ministerstvu pro zásobování lidu (v oddělení 13) 1.007 šetření pro lichvu s pozitivními výsledky a pak velké množství jiných nejrůznějších šetření, týkajících se kontroly dovozu z ciziny, dozoru v tržnicích, revizí v živnostech a továrních podnikcích, revizí a šetření, týkajících se podlédného obchodu na hranicích i jiných výkonů služeb v oboru generální kontroly hospodářských předpisů. Všechnu tu obrovskou práci ve statistice uvedenou provedl celkem nepatrný počet úředních i kontrolních orgánů.

Divadelní kroužek spolku „Dělnická Jednota“ ve Vitkovicích pořádá v neděli dne 14. září 1919 v sále „Na kaplance“ divadelní hru „Na selkém gruntě“, obraz ze selkého života o 4 jednáních. Začátek o půl 8. hod. večer. Po divadle volná zábava. K hojně návštěvě účtívě zrou pořadatelé.

Do Senova a okolí v neděli dne 14. září o 3. hodině odpoledne koná se české evang. shromáždění v nové škole v Senově.

Do Orlové a okolí v neděli dne 14. září o 10. hodině odpoledne koná se českobratrské shromáždění v Orlové (měšť. škola).

Na průmyslové škole „Dobromil“ začíná školní rok ve škole denní, v kurse industrialním a pěstounském v pondělí 15. září o 8. hod. dopol., ve škole večerní (kursy pro šití prádla a šatů) v úterý 16. září o 7. hodině večerní.

Zápis do večerní lidové školy pro šití prádla a šatů v „Dobromil“ koná se denně až do 16. tm. **Paskov.** Ze svačty s. Adama Kotase odvedeno v sekretariátě horníků pro pozostalé z Katastrofy na „Salmě“ 120 K.

Zápis do IV. třídy měšťanské v Přívoze koná se ve dnech 13., 14. a 15. září současně se zápisem do ostatních tříd škol měšťanských. Zapisují se žáci i žákyně, kteří vychozíli s prospěchem tří třídy školy měšťanské a nebo nabylí zkouškou vysvědčení propouštěcího ze školy měšťanské.

Loutkové divadlo. Dnes a ostatní dny do neděle hraje se na Staré stělnici pořad loutkových her a sice odpoledne vždy o 5. hodině a večer o 7. hod. V meziaktí hudba. O hojnou návštěvu a přízeň prosí: Kašpárek.

Pro české srdce ve Slezské Ostravě vybráno bylo na svatbě Frant. Šimka se sň. Františkou Skarkovou 56 korun 40 hal., což zde kvitujeme.

Z Košaticky. Všem, kteří v neděli dne 7. září t. r. darovali různé dárky do bufetu u p. Zábavy, což vyneslo spolku 140 korun, vzdává místní politická organizace srdečný dík.

Hrabě Monté Kristo. Na novém pořadu Kimo Palace na Slezské Ostravě je reprezentací výtvar francouzského umění světelného „Hrabě Monté Kristo“, proslulý román Alexandra Dumasa staršího — „Hrabě Monté Kristo“, jenž řadí se k nejoblíbenějším románům světové literatury, jest nejlepší dílem Alexandra Dumasa staršího. V žádné jiné knize neuplatnil lépe své vzletné fantazie a svého významného vypravovatelského umění. Když četli „Monté Krista“, jistě rádi uvidí všechny ty poutavé epizody náramně vyfoceným filmem.

Divadlo.

Z kanceláře Národního divadla mor.-slezského v Ostravě. Dnes v sobotu s mimořádným zájmem očekávaná premiéra pbsolité Shavovy veselohry „Pygmalion“. Hlavní úlohy hrají: Sudová, Tůmová, Štěpánková, Lierová a Kantorová. Pani: Sedláček, Kantor, Rydl, Mayer, Šámal a Uhlíř. — V neděli proveden bude poprvé v Ostravě nejrozkošnější Deliběšův balet „Coppelia, děvče se skleněnými očima“ a sice o 4., 6. a 8. hodině v půvabně upraveném přírodním divadle na Staré stělnici. — V pondělí opakuje se Verdiho opera „Maškarní ples“, která měla o premiéře hluboký úspěch. Cínohra připravuje Molterovu frašku „Šibalství Skapinova, opera Rosiniho komickou operu „Lazebník sevilský“ a opera Albiniho „Bosou Bájaderu“. — Předprodej vstupenek u pokladny v Národním domě a v první mor.-ostravské kanceláři pro předprodej divadelních lístků na Třídě 28. října č. 30. (naproti velkoobchodu „Rix“).

Zásobování a výživa.

Jaký má být chléb.

Věstník ministerstva pro zásobování lidu v Československé republice přináší různé zákony z oboru zásobování, z nichž nejdůležitější tři odstavce přinášíme:

§ 15. Chléb smí se až na další vyrábět po živnostenskou výhradně ve tvaru okrouhlých bochníků ve váze 1.75 kg z 1.25 kg mouky. Tuto předepsanou váhu musí mít chléb bezprostředně po upečení. Do prodeje smí přijít chléb jen vychladlý. Ztráta na váze vzniklá vysušením předpokládá se pro bochník chleba v normální váze normálně vypočtený 35 g denně.

§ 16. V každé prodejně chleba musí být po ruce pro kupujícího váha, aby mohl zjistit váhu koupeného chleba. Nemá-li bochník chleba předepsané váhy 1.75 kg po příjmutí srážce v předcházejícím paragrafu uvedeně následkem vysušení, jest prodávac chleba povinen, nahradití kupujícímu scházějící množství v natura ve skrojcích chleba.

§ 17. Každý bochník chleba buď opatřen značkou, kterou musí peka fořiláři příslušnému okresnímu obilnému úřadu, a datem upečení. Značka a datum upečení buďte vždy vpečeny do bochníku chleba a buďte dbáno, aby byly zřetelné. Živnostenské podniky mohou péci chléb nebo pečivo z přineseného těsta resp. mouky, pokud se strana vykáže zvláštním povolením místní výdejny úředních výkazních lístků. Povolení to možno vydati pouze těm stranám, které neodebrají výkazních lístků na chléb. Živnostenské podniky, pekařství z přineseného těsta resp. mouky, musí věsti přesně zvláštní záznam o tom, od kterých stran, kdy a jaké množství těsta resp. mouky (dle váhy) přijaly a kdy a jaké množství chleba resp. pečiva stranám vydaly.

O výdeji mouky.

Pro příští hospodářské období, pro které od 21. září 1919 bude se vydávati spotřební dávka ve výši 3 kg mlýnských výrobků na osobu týdně, zmocnilo ministerstvo pro zásobování lidu politické správy, aby v případě, že by skladování značných přídelů mouky na delší dobu pro nedostatek skladišť neb byla působila obtíže, dovolili vydávati mlýnské výrobky konsumentům na delší dobu než 1 týden, odevzdávají-li příslušné úřední výkazní lístky na chléb a mouku. Za toho předpokladu bylo by tudíž přípustno odebrati mlýnské výrobky nanejvýš na dobu 4 neděl. (Č. j. 64.724.)

Valašské rozhledy.

Krásno n. B. (Z organizace luhbčnicků) P. předseda všeodborového sdružení páter Stralčí se velmi pečlivě stará o dělnictvo našeho závodu — ale pouze v „Novinách z pod Radhoště“. Již v polovici února nám slíbil (pouze slíbil), že nám vymůže otop a byt. Dnes již máme září a doposud nedostalí jsme ještě ničeho. Ale když se toho chopili někteří naši soudruzi a dle možnosti naše požadavky nám vymohli, tu je to panu páterovi soli v očích. Af se vzpouzí a kroutí jak chce, nechť vztěká se ve šmejdích „Z pod Radhoště“ do prasknutí, nás to neodstraší. Dělnictvo si i bez něho dobdie všeho svou prací a silou.

Slezský obzor.

Slezská Ostrava. (Jána Terezie.) Dávěrnici z této jámy ohrajují se s veskerou vervou proti různým anonymním, dopisovatelům měšťáckých časopisů a jejich štváři. Nemohou nic kloudného dokázat otevřeně a poctivě, proto skrývají se ze zbabělosti a z duševní zvrhlosti za pláštík měšťácké redakce. Proč nevystoupí veřejně tyto opravovatelské nymfomanky a proč neukážou veřejně a poctivě to, co umí. Když to bude ve prospěch dělnictva a celku, míleřadí poskytnou jim jní místa, nebo po případě i odstoupí. Ale že sledují jiné

cíle než opravdové, proto se skrývají a útočí jako noční sovy, které nemohou snést denního světla. Rozumné dělnictvo bylo známé „anonymní“ figury a panáky dobře zná a proto se dle toho také k nim zařídí.

Z Muglinova. Odbor „Matice Osvěty Lidové“ přehlížeje výsledek večerního konáního ve prospěch stavby Národního divadla mor.-slezského pokládá za milou povinnost vzdáti touto cestou srdečné díky všem svým ct. příznivcům a dárcům, kdož jakýmkoliv způsobem se přičinili o zdar jeho. Zvláštními jme povinni všem dárcům za laskavé dary do bufetu a t. d. námám za nevěrní o chotu a pečlivou výpomoc a prosí, aby i nadále vnovali jemu přízeň jako až doposud. Výbor.

Z kraje.

Ze Suchdola. (Neudržitelné stanovisko.) Jednou z těch mnoha našich menší, které za starého režimu odsouzeny byly předem k smrti, zaniknutí, byla také česká menšina suchdolská. I ona probuzí se nyní k životu, chce účastnit se politického a kulturního života ve své československé republice. Tážete se, kdo jsou títo suchdolské Čechové, kteří pozdvihli se proti vlnám assimilače? Jsou to prostí zemědělské dělníci, ti nejuťobější z ubohých. K nim druží se druhové z povolání z Nám. Jansenice, Mankovic, Životic na S./D. a z Kunevaldu. Musela přijíti strašlivá válka, muselo se rozpadnouti staré Rakousko, musel vstávat za veliké revoluce český stát, aby oni poprvé uslyšeli české slovo. Byli to naši soudruzi, kteří první ujali se zde buditecké práce. A překážky, jež bylo jim překonat, nebyly malé. Ačkoliv v Suchdole stává dělnický dům, neschleli se títo zemědělské dělníci v něm shromáždit, aby vyslechli svého řečníka. První 3 schůze konány v nádražní budově ve vojenských ubikacích. Každé jejnější dotknutí se jejich utření pomohlo vždy významně k šířím. Lid poznával své pokolení a ponížení, celou tuhu své lidské a poslána byla v něm touha po vlastním národním a kulturním životě. Na základě těchto okolností přikročeno k založení politické organizace československé sociální demokracie, proveden soupis českých dětí ze Suchdola a zmíněných obcí a výsledek toho jest, že započtebí jest českým rodičům v Suchdole dvoutřídní obecné školy, jejíž umístění mají nyní úřady příslušné na starosti. Na ochranu hospodářského postavení těchto malých lidí založena současně skupina zemědělského dělnictva, která také již mzdové hnutí prováděla.

Záležitosti strany.

V nedělí dne 14. září konají se schůze:

- V Suchdole o 3. hodině odpoledne. Referuje Sedláček.
- V Psstuzi o 3. hodině odpoledne. Referuje T. Auber.
- V Rybí o 3. hodině odpoledne. Referuje soudruh Stěpánek.
- V Hulvávkách o 3. hodině odpoledne. Referuje soudruh Sida.
- V Hrabávce o 3. hodině odpoledne. Referuje soudruh Heller.

Organizační hlídka.

Hulváky. Veřejná schůze rodičů koná se v nedělí dne 14. září o 2. hod. odp. s pořadem: České dítě patří do české školy!

Sl. Ostrava. V nedělí dne 14. září o 10. hod. dopol. koná se výborová schůze místní polit. organizace v hostinci p. Herlinga.

Kozlovice. Plenární schůze místní polit. organizace koná se v nedělí dne 14. září o 8. hod. ráno. Program: volba výboru do konsumentního družstva a místní záležitosti. Soudruzi, věc jí velmi důležitá, přctv dostavte se včelní.

B. ušperk. So. družn. horníci, dostavte se v nedělí 15. září o půl 10. hod. dopol. na schůzi. Nutná záležitost. Důvěr 4k.

Paskov. Místní polit. org. souc. dem. v Paskově koná v nedělí, 14. září o 7. hod. večer plenární schůzi členskou. Pořad: 1. Zahájení a čtení zápisu. 2. Volby delegátů ke krajské konferenci. 3. Zpráva jednatele.

Hlídka D. T. J.

V pondělí 15. září koná se v Lidovém domě přesně o 6. hod. večer schůze představenstva XII. okresu. Účast všech nutná.

III. obvod D. T. J. uspcřadá v nedělí dne 14. září 1919 na slavnosti české menšiny v Bilovci veřejné c. iten! Je zřídno, by veskeré členstvo členky III. ob. odu tohoto cvičení se účastnilo. Také ostatní jednoty v okrese a soudružské organizace jsou vítány.

D. T. J. Muglinov koná v nedělí, dne 14. září 1919 o 9. hod. dopol. u Chvostka členskou schůzi. Ú ast všech nutná!

Dozvyky divadelních slavností. Divadlo v přírodě na Staré stělnici v M. Ostravě
Tři slavnostní lidová představení
V nedělí, dne 14. září 1919 o čtvrté hodině odpoledne, o šesté hodině odpoledne a o osmé hodině večer
Coppelia, děvče se skleněnými očima

Sensací balet od Lea Delhesea.

Ceny míst: I. místo 8 korun, II. místo 6 korun, III. místo 4 koruny

V případě nepohody všechna představení v Národním domě v M. Ostravě